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双基限时练(十六)　中国的可持续发展实践

一、单项选择题
1．我国古代就已经出现了可持续发展思想的萌芽，下列古人的行为或主张能体现可持续发展思想的是(　　)

A．以人为本，人定胜天  
B．盛世滋丁，永不加赋

C．封山育林，定期开禁 
D．竭泽而渔，焚薮而田

解析　封山育林，定期开禁可促进森林资源的更新、生长，达到可持续利用。

答案　C

2．目前，影响我国可持续发展的最大障碍是(　　)

A．长期存在的资源短缺  
B．严重的环境问题

C．庞大的人口压力  
D．不利的外部环境

答案　C

3．关于我国环境问题的叙述中，正确的是(　　)

A．均与工业三废排放有关

B．环境污染都出现在城市

C．杭州、昆明等旅游城市不存在环境问题

D．水土流失、土壤盐碱化也属于环境问题

解析　农业生产、交通运输、生活消费也有污染物质的排放，当前的环境污染已由城市扩展至农村，杭州、昆明等旅游城市也存在一定的污染；水土流失、土壤盐碱化属于生态破坏，也属于环境问题。

答案　D

读下图，根据所学知识完成4～6题。
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4．受传统经济发展模式影响，图中西北部和东南部目前面临的突出环境问题分别是(　　)

A．荒漠化、水土流失  
B．水土流失、土壤盐碱化

C．水土流失、酸雨  
D．河流断流、荒漠化

5．目前图中地区是我国铁路网密度小而造价高的地区，形成此现象的主要原因是(　　)

A．森林茂盛，沼泽广布  
B．地势低平，河湖众多

C．气候恶劣，旱涝频发  
D．地形崎岖，地壳活跃

6．图中区域改善环境，实施可持续发展的措施，合理可行的是(　　)

A．平原退耕还林、山区退耕还牧

B．加快水能、太阳能等清洁能源开发、减轻大气污染

C．钢铁厂、火电厂附近布局建材厂和硫酸厂

D．发挥土地资源优势，建大型谷物农场

4～6.解析　图中地区位于长江上游，我国西南地区突出的环境问题是水土流失和酸雨。造成该地区铁路网密度小而造价高的主要原因是地形、地质条件的影响。图中的平原地区是成都平原，为重要农耕区，宜发展耕作业，图中地区太阳辐射量小，不适宜太阳能的开发，大型商品谷物农场应建在地广人稀的地区，而图中平原地区人口稠密，人均耕地较少。据此分析可知正确选项。

答案　4.C　5.D　6.C

循环经济是我国实施可持续发展的重要途径，它涵盖工业、农业和消费等各类社会活动，是“资源—产品—再生资源”的经济增长模式。据此完成第7题。

7．下列行为中，有助于促进清洁生产的措施为(　　)

A．扩大生产规模，突出集聚效应

B．工厂迁离市区，减轻环境污染

C．研制可降解产品，回收利用废热、废气

D．产品多层包装，增加市场销售

答案　C
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右图为经济与环境相互作用模式内涵图。图中X表示经济发展水平，Y表示环境保护强度，Ⅰ—Ⅳ为经济发展水平与环境保护强度四种关系模式。据此回答8～9题。

8．对Ⅰ—Ⅳ所示模式的叙述，正确的是(　　)

A．Ⅰ为经济环境协调模式

B．Ⅱ为环境滞后经济模式

C．Ⅲ为经济滞后环境模式

D．Ⅳ为经济环境落后模式

9．图中所示模式与目前我国状况相符的是(　　)

A．Ⅰ　　　　B．Ⅱ　　　　  C．Ⅲ　　　　D．Ⅳ
8～9.解析　解答此题组的关键如下：
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答案　8.A　9.D

传统经济是由“资源—产品—污染物排放”所构成的物质单向流动的经济。循环经济倡导的是一种建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式。据此完成10～11题。

10．在循环经济模式下，可能产生下列哪种生产方式(　　)

A．全球化生产  
B．信息化生产

C．集聚生产  
D．清洁生产

11．下列不符合从传统经济向循环经济转变的行为是(　　)

A．政府制定相关的法规，加强对产品生命周期的环境监督管理

B．城市通过垃圾焚烧，减少占地面积

C．消费者选用环保产品，减少废弃物

D．生产企业和销售企业实施清洁生产和减少浪费

10～11.解析　第10题，清洁生产即在产品生产过程和预期消费中，既能合理利用自然资源，把人类对环境的危害减至最小，又能充分满足人类的需要，取得最大社会经济效益的一种模式。清洁生产这种生产方式最符合循环经济模式。第11题，垃圾焚烧会产生有害气体，污染大气环境，因此是不符合循环经济的行为。

答案　10.D　11.B

近年来，许多国家把构建低碳城市作为提升城市乃至国家竞争力的重要手段。截止到2011年11月，我国正在规划建设的低碳城市已经形成四大区域集聚发展的格局。读中国低碳城市分布图，回答12～13题。
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12．关于图中低碳城市的叙述，正确的是(　　)

A．发展低碳经济的途径有差别

B．均位于经济发达的地区

C．所在地区能源矿产十分丰富

D．重化工业所占比重较大

13．重庆市在建设低碳城市过程中应重点发展的是(　　)

A．低碳建筑  
B．低碳生活

C．低碳工业  
D．低碳交通

12～13.解析　第12题，图中规划建设的低碳城市覆盖我国东、中、西三大经济地带，珠三角地区的能源矿产资源并不丰富；深圳、珠海所在的珠三角地区重化工业不发达；由于各城市所处地区的地理环境、发展条件和产业结构存在较大差异，故发展低碳经济的途径也有差异。第13题，重庆市碳排放的主体是工业生产过程中的矿物燃料燃烧，因此发展低碳工业是减少碳排放、建设低碳城市的主要途径之一。

答案　12.A　13.C

2012年6月17日是世界防治荒漠化和干旱日。在联合国“里约＋20”会议上，亿利资源集团董事会主席王文彪荣获联合国“环境与发展奖”。亿利集团在库布齐沙漠的生态治理和产业发展中创建了独特的“库布齐模式”(如下图)。据此回答14～15题。
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14．库布齐沙漠形成的自然原因主要是(　　)

A．盆地地形气流闭塞

B．乱砍滥伐，植被稀少

C．高山环绕，水汽难以深入

D．深居内陆，气候干旱

15．以下可以体现“库布齐模式”特点的是(　　)

A．科技引领，为技术导向型产业

B．立足生态治理，促进产业发展

C．产业链长，附加值低，但生态效益好

D．以第三产业为主，实现生产经营一体化

14～15.解析　第14题，由图可知，库布齐沙漠位于我国西北内陆地区，属于温带大陆性气候，气候干旱，易形成沙漠。该地在黄河沿岸、内蒙古高原上，没有在盆地中；乱砍滥伐是人为原因；库布齐沙漠周围高山较少。第15题，“库布齐模式”以恢复植被来治理沙漠，同时发展生物制药和生物制油业，因此“库布齐模式”的特点是立足生态治理，促进产业发展。该模式下的产业不是技术导向型产业；该模式产业链长，附加值高，以第一、二产业为主，实现生产经营一体化。

答案　14.D　15.B

二、综合题
16．阅读材料，回答下列问题。

在发展的进程中，我们首先面对的困境是人口继续膨胀与迅速老龄化，就业负担沉重；农业资源日益紧张，接近资源承载极限；环境污染迅速蔓延，自然生态日趋恶化；粮食需求迅速增加，粮食增产举步维艰。

(1)这段文字告诉我们，中国面临的主要问题是________问题、________问题、________问题、________问题。

(2)根据中国的国情，可持续发展战略首先应树立一切以________为中心的思想。

(3)中国实施可持续发展战略，其关键性的转变是实现从________模式走向________模式。

(4)中国实施生态可持续发展战略，必须以求得________质量的根本好转为基础。

答案　(1)人口　资源　环境　粮食

(2)发展

(3)传统经济　循环经济

(4)生态和环境

17．阅读下列图文材料，回答下列问题。

世界上有三大类酒，红酒的圣地当数法国波尔多，啤酒的圣地当数德国慕尼黑，白酒的圣地则当数中国的“白酒金三角”(如下图)，这里孕育形成了享誉全球的五粮液、茅台、泸州老窖、郎酒等国际品牌，被联合国教科文及粮农组织誉为“在地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏白酒的地区”。
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(1)简述我国川黔地区成为“在地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏白酒的地区”的有利条件。

(2)法国农业研究院称，随着全球气候变暖，波尔多葡萄酒产区将面临严峻威胁。结合波尔多气候资料统计图(下图)，判断波尔多的气候类型及特征并说明全球气候变暖对法国波尔多葡萄酒产区将会产生哪些威胁？
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(3)结合材料及所学知识，请你为中国酒业的可持续发展提出可行性措施。

答案　(1)地处(生态屏障)长江上游，水源充足，水质条件优越，为优质白酒生产提供了水源；土壤肥沃，亚热带季风气候，盛产高粱、水稻、小麦等粮食作物，生产白酒的原料丰富；“白酒金三角”区域白酒生产历史悠久，传统酿酒工艺精湛，酒的品质好。

(2)地中海气候。特征：夏季炎热干燥，冬季温和多雨。

全球气候变暖导致产区内最低温度升高以及夏季干旱期的延长，最低温度的升高会导致葡萄早熟，而夏季干旱期的延长会导致葡萄藤在生长的关键阶段缺乏水分。

(3)发展循环经济，注重副产品的加工和利用，降低企业成本，延长产业链，提高产品的附加值；加强企业合作，扩大规模效应，打造国际知名品牌；学习国外的先进酒文化和制酒工艺，打造高档酒类，发展高端产品；加大宣传力度，扩大国内和国际市场。
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